

中共长沙市委机关报 长沙日报社出版



2025年4月1日 星期二
农历乙巳年 三月初四 今日8版 第17943号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进》

中国式现代化要靠科技现代化作支撑

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进》。

文章强调，科技兴则民族兴，科技强则国家强。党的十八大以来，党中央深入推动实施创新驱动发展战略，提出加快建设创新型国家的战略任务，确立2035年建成科技强国的奋斗目标，不断深化科技体制改革，充分激发科技人员积极性、主动性、创造性，有力推进科技自立自强，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

文章指出，在新时代科技事业发展实践中，我们不断深化规律性认识，积累了许多重要经验。主要是：坚持党的全面领导，坚

持走中国特色自主创新道路，坚持创新引领发展，坚持“四个面向”的战略导向，坚持以深化改革激发创新活力，坚持推动教育科技人才良性循环，坚持培育创新文化，坚持科技开放合作造福人类。这些经验弥足珍贵，必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。

文章指出，中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用，锚定2035年建成科技强国的战略目标，加强顶层设计和统筹谋划，加快实现高水平科技自立自强。我们要建成的科技强国，必须具备以下基本要素：一是拥有强大的基础研究和原始创新能力，持续产出重大原创性、颠覆性科技成

果。二是拥有强大的关键核心技术攻关能力，有力支撑高质量发展和高水平安全。三是拥有强大的国际影响力和引领力，成为世界重要科学中心和创新高地。四是拥有强大的高水平科技人才培养和集聚能力，不断壮大国际顶尖科技人才队伍和国家战略科技力量。五是拥有强大的科技治理体系和治理能力，形成世界一流创新生态和科研环境。

文章指出，要以“十年磨一剑”的坚定决心和顽强意志，只争朝夕、埋头苦干，一步一个脚印把建成科技强国的战略目标变为现实。第一，充分发挥新型举国体制优势，加快推进高水平科技自立自强。

下转2版①

www.icswb.com 晚报热线 82220000

中共中央政治局召开会议

审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月31日电 中共中央政治局3月31日召开会议，审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，中央生态环境保护督察是党中央推进生态文明建设的一项重大举措，从压实各级领导干部生态环境保护政治责任入手，严肃查处一批破坏生态环境的重大典型案件，推动解决一批人民群众反映强烈的突出环境问题，取得良好效果。

会议强调，要坚持和加强党对生态环境

保护督察工作的领导，继续发挥督察利剑作用，进一步压实各地区各部门抓好美丽中国建设的政治责任。要牢牢守住责任制这个“牛鼻子”，强化大局意识，保持严的基调，敢于动真碰硬，持续发现问题，认真解决问题，提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。要强化督察队伍建设，加强规范管理，严明作风纪律。

会议指出，中央巡视组对部分中央和国家机关单位开展巡视，发现一些问题，要严肃认真抓好整改。要提高政治站位，扎实履行党中央赋予的职责使命，以实际行动做到

“两个维护”。要强化政治担当，坚持守正创新，加强顶层设计、总体谋划，坚决推进各项改革任务落实。要加强领导班子建设，着力解决乱作为、不作为、不敢为、不善为问题，推进领导干部能上能下常态化。要认真履行管党治党政治责任，坚持高标准、严要求，持之以恒正风肃纪反腐，建设风清气正的政治机关。

会议强调，2025年是推进巡视全覆盖的关键一年，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，持续推动巡视

工作高质量发展。要坚持围绕中心、服务大局，深化政治巡视，把党中央各项决策部署落实情况作为监督重点，为推进中国式现代化提供有力保障。要坚持问题导向、严的基调，盯住重点问题、重点领域、重点对象，加强对“一把手”和领导班子的监督。要坚持系统观念、发挥综合监督作用，加强巡视与其他监督贯通协调，形成工作合力。要坚持实事求是、依规依纪依法，准确把握政策，如实反映问题，强化纪律意识和法治意识，严格内部管理监督。

会议还研究了其他事项。

大王山片区项目建设热潮澎湃，各项民生保障工程、重点市政项目按下“加速键”

湘江科学城雏形初现

塔吊林立，建设热火朝天。湘江科学城进入路网延伸、建筑“拔节生长”的加速期，“进度条”不断刷新。图为俯瞰湘江科学城。长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄

长沙晚报3月31日讯（全媒体记者 贾

凯清通讯员 徐坤）春回大地，暖风和煦，正是项目建设的黄金时节。近日，记者踏入由湘江集团湖南湘江新区投资集团有限公司开发建设的大王山片区，扑面而来的是热火朝天的建设气息。在这里，各大项目正如火如荼地推进，全力向一季度“开门红”发起冲刺。

科创加速，湘江科学城“拔节生长”

“湘江科学中心作为湘江科学城的标志性产业项目，自开工起就一刻未歇，全力加速建设。”在湘江科学城施工现场，机器轰鸣声不绝于耳，项目相关负责人指着

一片繁忙的工地，兴奋地向记者介绍道。

眼前，湘江院士港、科技服务中心已高高耸立，相继完成封顶，湘江创新港继1月封顶后已进入砌体和机电安装样板施工阶段。科学交流中心、交易展示中心的施工现场同样一片繁忙，施工人员正全力以赴冲刺今年4月的封顶目标。按照计划，整个项目将于2026年建成投用，届时，这里将成为推动湘江科学城产业蓬勃发展的核心引擎。

据悉，湖南大学科创港已经全面完成桩基施工，进入基础及主体建设阶段。项目建成后将打造一座集教学、科研、生活等多功能于一体的综合性校园空间。

此外，湖南钢铁技术研究院、初源新材料研究院、湘江科学城新材料基地、湖南省儿童医院（西院区）、湖南师范大学科创港等项目也都在有条不紊地建设中，湘江科学城产业集聚效应日益凸显，科创活力如雨后春笋般不断涌现。

宜居宜业，民生保障工程“拔地而起”

在大王山片区，备受瞩目的民生保障工程同样建设得热火朝天。

长沙市一中（湘江科学城校区）施工现场，工人们正紧张有序地忙碌着。这座学校是湘江科学城内重要的教育配套，也是长沙市一中“一校两址”的创新之举。规

划96个班级，预计可容纳4200名学生在此学习和食宿。目前，所有楼栋均已完成封顶，站在校园内，能看到工人们正在进行主体内外装修，室外附属设施、田径场和园林景观等施工。据现场施工人员介绍，学校计划今年6月建成，9月正式开学，不久后，这里将书声琅琅。

双湖家园是湖南省重点建设的民生项目，总建筑面积约47.2万平方米，可保障湘江科学城范围内3291户拆迁居民的住房需求。目前，项目已进入主体施工阶段，

扫码看辣视频
航拍湘江科学城

143个新消费品牌扎堆“出圈”，持续激活夜经济培育“新夜态”，站上全国城市新消费第一方阵前列——

长沙，擦亮“新消费”时尚名片

长沙晚报全媒体记者 刘捷萍

清明、五一长假临近，长沙又成为不少小伙伴旅游的首选地。热辣滚烫的网红品牌，成为长沙吸引力的重要组成部分。喝一杯茶颜悦色，吃黑色经典臭豆腐，到“零食很大”拍照打卡……一众新消费品牌“圈粉”无数。

近年来，长沙143个新消费品牌扎堆“出圈”。是什么托起长沙“新消费之都”的底座？在大力提振消费的背景下，长沙又将如何进一步擦亮“新消费”名片？

品牌扎堆“出圈”

3月31日，茶颜悦色江苏常州首店开门迎

客，一早门口就等待了不少“尝鲜”的消费者。这个从长沙“走出去”的新中式茶饮品牌，除湖南外，踏足湖北、重庆、江苏，门店总数已过千店大关。

近年来，长沙孵化的一大批新消费品牌，纷纷“出圈”，加速“出湘、出海”。

果茶品牌果呀呀去年12月首进一线城市上海；餐饮品牌费大厨辣椒炒肉“席卷”北京，已开出33家店；量贩零食品牌鸣鸣很忙的全国门店总数突破1.5万家，2024年总营收555亿元；“充电宝一哥”安克创新2024年前三季度境外营收158.75亿元……

消费领域“造星”能力，长沙可谓独树一

帜。长沙孕育了水羊股份、安克创新、盐津铺子、绝味食品等上市企业，文和友、兴盛优选等独角兽企业，三顿半、茶颜悦色、墨茉点心局、鸣鸣很忙等未来独角兽企业，还有黑色经典、美迈、天鹅到家、绿叶水果等引领型品牌。

据市商务局统计，目前，长沙有一定影响力和活跃度的新消费品牌达143个，分布在餐饮、零售、美妆、休闲娱乐、体育、跨境电商、生活服务、原创设计师品牌等行业领域。

截至2023年底，长沙“新消费”累计融资项目72个，融资总金额超710个亿。长沙站在全国城市新消费第一方阵前列，被称为观察中国消费升级的样本。

消费活力强劲

新消费品牌如雨后春笋，拔节生长，离不开长沙强劲的消费活力。“越夜越美丽”的夜生活可见一斑。

夜幕降临，无论是在黄兴南路品味烧烤的烟火气，还是在一江两岸灯光秀中夜游湘江；无论是走进剧院、商场欣赏“夜娱文化大餐”，还是走进24小时书店、便利店，用美食美酒抚慰凡人心……

围绕创建国际消费中心城市目标，长沙持续激活夜经济，培育“新夜态”。长沙连续3年荣登“中国城市夜经济影响力十强城市”。

下转6版

首席调试钳工、高级工程师、高级技师龙卫国（土家族）；中腾智信科技（湖南）有限公司总工程师、正高级工程师宋小金；湖南金井茶厂有限公司总经理、农艺师周宇；楚天科技股份有限公司高级机械调试工程师、技师贾志光。

全国先进工作者拟表彰对象为：长沙市长郡双语实验中学党委副书记、校长、中小学正高级教师黄斌；浏阳市动物疫病预防控制中心主任、农业技术推广研究员伍国强；国家税务总局局长沙市税务局党委书记、局长罗旻。

全国劳动模范拟表彰对象为：中国铁建重工集团股份有限公司一级研究员、正高级工程师张坤；中联重科股份有限公司工程起重机分公司党委书记、局长罗旻。

岳麓蓝天救援队第二批队员已抵曼德勒开展救援

长沙晚报3月31日讯（全媒体记者 周小华 通讯员 桂生）当地时间3月31日凌晨5时，岳麓蓝天救援队第二批9名队员抵达缅甸曼德勒，与先期到达的第一梯队队员会合，在调度中心领取任务后，前往任务区域使用生命探测设备开展搜索、标记。第三批驰援缅甸抗震救灾队伍计划

4月1日早上从长沙出发。

下转2版②

据了解，在缅甸曼德勒抗震救灾的队伍中，已有多支湖南救援力量。3月29日，在应急管理部和湖南省应急管理厅的统一调派下，汨罗市蓝天救援队4名队员携带应急通信设备、生命探测仪、医疗急救用品、地震救援等装备，前往缅甸参加救援工作。

时间：4月30日-5月5日 地点：湖南国际会展中心[世界之窗旁]

2025湖南车展

距离2025湖南车展开幕还有30天